

崇川往事

## 王宾家族的六桩联姻(上)

□王其康



王宾



王潜刚



前排右起:梁静山、长孙、曹月华。后排右起:梁廷锋、梁战、梁廷锋夫人、梁凯、梁枫

王宾(1837—1908),字雁臣,我的高祖,于1893年~1906年任海门直隶厅五品同知。王宾与张謇是忘年交,1893年,他购得王藻在南通西南营南关帝庙巷的院落,占地六余亩,家族在此生活了39年。因与四周邻居关系和睦,邻里尊称王宾故居为“海门府”。王宾家族迁徙南通时仅7口人,至1932年迁出时增至51口人,兰桂腾芳,英才辈出,联姻是重要因素之一。下文将分叙此时间段发生的六段联姻,大多是由王宾次子王潜刚促成的。

王潜刚(1872—1947),字饶生,又号度公,我的二叔曾祖。王宾及其长子王家樞(我的曾祖)去世后,王潜刚是掌门人。他几十年中,拜张謇为师,为官清廉,处事不苟。著有《清人书评》,至今在书论界有重要地位。此外,他始终如一,善待家族中每位成员,慈爱有加。2020年入选了安徽霍邱县名人堂。

—

1921年,王家樞娶南京曹氏为妻。王家樞是王宾三子,1894年生于“海门府”。这桩联姻牵涉许多历史名人,过程纵横曲折。

2008年,我收到年近九旬的三姑奶奶王孝慈的一封亲笔信,对她的父母母亲作了简介:“父亲(指王家樞)早年受承庭训,事母至孝。毕业于上海圣约翰大学,供职于铁道技术管理部门。后因战乱,辗转重庆,在渝因病英年早逝,时年49岁(1943年)。母亲曹氏,南京人。”这是我第一次知道她的母亲曹氏,仅7个字。2009年10月28日,我的三姑母王友鑫回南通探亲,巧遇在南通图书馆古籍部工作的梁战先生,事后向我介绍说:“梁战是王家樞夫人曹氏的后人。”大姑母王友鑫就此话题补充说:“曹氏婚后育有二子一女。王孝慈是长女,我比她长3岁,从小在一道玩耍的。1925年曹氏生幼子后,患产后抑郁症去

世,那年我6岁,记得曹家来了很多人。”2021年初夏,梁战先生对我说:“我母亲姓曹,南京人。母系是高邮章希瑗介绍的,具体情况不详,可请教赵鹏兄。”2021年秋冬,我请教南通地方史专家赵鹏先生,他告诉我:“章希瑗与张謇、王潜刚同为诗友。”梁战弟弟梁凯先生对我说过:“我母亲叫曹月华,1907年出生。父亲叫梁静山,1909年出生。父母是1928年结婚的。”章希瑗与这段联姻有什么关系呢?我开始查阅他的史料。

陈玉堂在《中国近现代人物名号大辞典》中介绍:章邦直(1856—1928),安徽铜陵人,字希瑗,号西园,优廪生。光绪二十三年(1897)署高邮州知州,兼扬州府河务同知。维新期间,于高邮创办致用书院(现高邮第一实验小学)。徐俊杰老师在《张謇致章邦直函札五通试读》一文中介绍,光绪三十一年(1905)五月至光绪三十三年(1907年)二月,章希瑗在大生崇明分厂建筑工程管理,开工后“长营业”(张謇《大生崇明分厂十年事述》),是张謇大生纱厂的重要助手,在《张謇全集》中,多次提及此人。

赵鹏先生向我提供了张謇与王潜刚、章希瑗为诗友的资料:

(一)南生适然亭续消寒第七集(民国十三年正月)

城南况韦杜,楼榭接章(希瑗)袁(南生)。风物乘时引,朋侪借酒温。江晖鱼损价,林淡鸟忘言。即事为欢易,催春到五园。翼然一亭在,作者七人间。把盏容谈佛,安床别对山。寒如濠更浅,春与客俱还。何事红梅萼,犹输醉叟颜。

(二)饶生乍归,溯沂于适然亭又续消寒第七集

杀气解严残腊后,寒人奢望好春初。林亭聊尔频呼酒,宦客归哉未毁车。先酌坐中顽老觉,成诗枕上早眠虚。唐风勤俭何当复,良士空惊日近除。

据梁战先生回忆,他叔叔未成年时学抽烟,被章希瑗发现,严厉训斥。章希瑗孙子章松成曾住在南通五松别业多年(现体育公园内),与梁战是好友,俩人常来常往。

由上述资料可知,章希瑗与张謇、王潜刚过往甚密,且与梁家是世交。所以章希瑗介绍曹氏与王家樞结为夫妇,顺理成章。那曹氏与曹月华是什么关系?王友鑫1919年出生于“海门府”,是那段历史的见证人。王友鑫、王友鑫均确认,梁战是三房王家樞夫人王曹氏的后人,则曹月华是曹氏侄女无疑了。梁静山与曹月华于1928年结为夫妇,牵线人是谁?那年章希瑗已经72岁高龄,估计无力管此亲事了。我推测,此联姻是由王潜刚介绍,或更有可能由王孝慈直接牵线。因为王孝慈1910年嫁于徐浩渊后就一直生活在寺街1号的徐家大院,与显赫的寺街2号梁家大院仅一墙之隔,由她牵线,似乎更在情理之中(详情见下文)。

说寺街2号显赫,并不是夸大其词,据施宁《寺街》一书介绍,这儿为清道台梁缙卿之宅。梁道台除了为官,还打理典当,家境富庶。他育有七子二女。其中三子梁崇山育梁廷均、梁廷锦、梁廷锐(又名梁腾);梁廷均之子梁达(又名范荣康)谌容夫妇,育有梁左、梁天、梁欢。他们均为国内文化界名人。四子梁静山育有三子养一女。长子梁廷锋为上海电影制片厂导演,次子梁战是南通著名的古籍及地方史专家,三子梁凯为文化学者。养女梁枫美丽端庄,其女儿王梁为央视著名主持人。经章希瑗介绍,王、曹、梁三家联姻后,彼此关系甚为密切。20世纪50年代,顾尔潭王友鑫夫妇的次女顾小菲,过继给梁家大院的梁腾顾尔潭夫妇(顾尔潭为顾尔潭胞姐),改姓名为梁小菲,育子梁必欣,现为八一电影制片厂导演,又成为了佳话。

海陵旧话

40年前海安  
烟花爆竹  
安全生产管理

□程太和

20世纪70年代末,随着社队企业(撤社建乡后称“乡村企业”)的发展,海安县丁所、李庄、双楼等公社相继办起了鞭炮厂(烟花爆竹厂)。鞭炮厂利润率较高,生产工艺也不复杂,其主要原料是“一硝二炭三硫磺”,但其安全生产管理的要求极高,稍有不慎,极有可能酿成特大重大事故。

1978年,位于海安县丁所公社集镇河南跃进桥口的鞭炮厂发生重大爆炸事故,配料车间操作工赵某被当场炸死,车间厂房全部被夷为平地,现场一片狼藉,就连厂房周边的樟树、榆树树皮也炸飞了。笔者当时在丁所中学上学,中午放学时从现场所在地经过,亲眼看见了现场之惨状。丁所鞭炮厂爆炸事故发生后不久,李庄公社增产大队又发生烟花爆竹爆炸事故,现场之惨状更不忍直视。

两起爆炸事故的接连发生,引起了海安县公安消防部门、工业生产主管部门的高度重视。消防部门着手对烟花爆竹企业加强安全管理,对全县数家烟花爆竹厂进行了首次全面检查,但由于当时上级主管部门没有烟花爆竹企业行业设计标准,所以安全生产管理的形式和内容都比较简单。在检查的基础上,海安县公安消防部门对烟花爆竹生产行业提出了4个方面的要求:一是选址要恰当;二是厂房布局要合理;三是禁止使用铁制工具,以防摩擦生火,点燃可燃物,引发爆炸;四是加强安全生产日常管理。“亡羊补牢,未为晚也!”海安县对烟花爆竹生产企业的安全生产管理工作得到上级部门的肯定。

1982年,省里出台了《江苏省烟花爆竹安全管理细则》。《管理细则》出台后,要求海安县首先进行试点。海安县对照《管理细则》要求逐条落实,凡不符合管理要求的,该停的停,该关的关,绝不含糊。海安的试点取得了良好的效果。1982年12月中旬,省公安消防处在海安召开全省烟花爆竹安全生产管理工作会议及现场推进会,全省各市(地区)、县的消防大队长、消防科(股)长参加会议,会议主要是介绍海安的安全生产管理经验,各地进行交流,并且针对历史遗留下来的问题讨论整改方案,落实整改措施。

1983年开始,根据海安会议上的统一布置,全省各地认真对照《江苏省烟花爆竹安全管理细则》要求,全面加强烟花爆竹安全管理。南通公安消防部门在全市范围内进行烟花爆竹整治活动,在省里规定的基础上,专门制定了《验收细则》,更具有可操作性。1984年,南通市消防大队根据《民用烟花爆竹管理条例》和《江苏省烟花爆竹安全管理细则》,会同主管部门,对全市43家烟花爆竹生产企业进行检查验收。符合规定要求的,发给生产许可证;不符合要求的,责令停产整顿。经过复查,一共有39个单位取得了生产许可证。在烟花爆竹销售管理中则根据条例和细则的要求,全市实行统一经营、定点销售,对原有3410个销售点逐一检查,重新确定了2040个销售点,并颁发给了销售许可证。